

# රංගන උදුම්බරා

## නර්තන කණ්ඩායම් ඉදිරිපත් කරන

# වරදේවියා

## VI THE WARRIOR

2003 වසරේ ඕස්ට්‍රේලියාවේ මෙල්බර්න් නුවර රංගන හා උදුම්බරා විසින් ආරම්භ කරන ලද මෙහි නර්තන කණ්ඩායමට දැනට වසර 16 ක් ගත වී ඇත. අද දවසේ සෑම සජීවී අන්තරායම සංදර්ශන ගණනාවක් පවතින මෙල්බර්න් නුවර රංගන උදුම්බරා නර්තන කණ්ඩායම මේ පවත්වන්නේ සිවුසියලු ප්‍රසංගයයි. වසරක් පාසා ප්‍රසංගයක් පැවැත්වීමේ කලාවකට වඩා එහා ගිය පර්යේෂණාත්මක, කලාත්මක ප්‍රසංගයක් වේදිකාවට මතට ගෙන එමට සෑම අවස්ථාවකම වෙර දරන හිස සිවුසියලු ප්‍රසංග නිරන්තරයෙන් මෙල්බර්න් වේදිකාවේ සිටිමට දැක්වීමට අවස්ථාවක් ලැබෙන්නේ නැත.

මෙවරද සිවුසියලු ප්‍රසංග දරනුයේ රණ ඉරන්වය, යුධ කාමී බව, දැවැන්ත සන්ධිසයින් කරුණ හැඟුණු දරුවන් ගොඩ නගිමින් මිබි වෙත අලුත්ම ආරක්ෂිත ඉදිරිපත් සිරිමයට. මෙය ඉදිරිපත් කරන ඒ කරුණ දියණියන් මෙහි නර්තන කණ්ඩායම තුළ වසර 10 සිට 16 දක්වා පුහුණුව ලබන දැරියන්ය. එම දරුණු කාලීන සහන සහනය සිවුසියලු සහනවල වර්ධනය සිරිමට ඉමහත් පිටුවහලක් වී ඇත.

සිංහල අපි රාවණා පරපුරට උරුමකම් සියල්ලක් වෙයි. සාම්ප්‍රදායික ආරම්භක නර්තන අංගයට සම්පූර්ණයෙන්ම වෙනස් අර්ථකථනයක් දෙමින් අපි මෙවර ප්‍රසංගයේ ආරම්භක ගෙන එන්නේ මිබි සෑමයේ හදවතේ රිද්මය වැඩි කරමින් එය සිංහල අපගේ ග්‍රෙහට කාලීන ආකාරයටය. නර්තන ඉතිහාසයේ මේ තාක් සිසිලි නර්තන කණ්ඩායමකින් නොදුටු සමාරම්භක රිද්මයට මිබි අපේ විදිනු නොඅනුමානය. විවිධ වූ නර්තන අත්දැකීම් අපට අපගේ මෙවර ප්‍රසංගයේ මාසපාටට නවවනු අරඹන්න එක් කරමින් ඉහා මහනදු මෙල්බර්න් නුවරට පැමිණ සිටීම බටහිර සංගීතය පිළිබඳ උපාධිධාරී, ප්‍රාසංගික වේදිකාවේ බහුල අත්දැකීම් ලත් කරුණ සංගීතවේදී වින්දිත මිට්ටරො ආචාර්යවරයාගේ, අපගේ මෙවර කළු, සංගීතය, හා කටහඬ යන මාධ්‍ය තුළ එක් කරමින් නවවනු අංගයක් මිබි වෙත ගෙන එනු ඇත.

ඉන්දියාවේ පැමිණෙන අපුරුසින්නේන් ලංකාදීපය වේරාගත නැසි වන්නේ පුලුන්ට ඉසිරිටට දාව, ගතා ගෝලීය කාන්තාවකට පිලිබඳව පිරිමි දරුවකුට ගත අත වැඩිව තහවුරු කරමින් අප ශ්‍රී ලංකාදීපයේ රාවණා උපත ලබයි. ජනලාභී වලින් සියවෙත මෙහි ඉතිහාසයත්, අප නවුරුත් දන්නා ශිවපාර්වතී සහා පුවතේ අපුරු පුද්ධිය ජය ගැනීමට සිසිලි කාන්තාව පාර්වතී, ශිව දෙවියන්ගේ සන්ධිසයන් ශ්‍රී මහා හදුනාගු මෑණියන් බවට පරිවර්තනය වී අපුරු පුද්ධිය ජය ගන්නා අකාරයත් මෙවර රංගනමේතන VI "The Warrior" ප්‍රසංගයෙන් මිබි සෑමට ගෙන එනු ලබයි.

මුලින් සඳහන් කළ පරිදි මෙහි යුධ කාමී රංගනයන් මිබි වෙත ඉදිරිපත් කරනුයේ මෙහි නර්තන කණ්ඩායම කළ එළි මංගලය ප්‍රසංගය 2014 වසරේ සම්පූර්ණ කරමින් කණ්ඩායමේ වෘත්තීය මට්ටමේ සාමාජිකාවන් හා 2018 වසරේ සිලිබු නැවීමේ මංගලයෙන් දොරටු වැඩි දියණියන්ගෙන් සමන්විත විශාල පිරිසකගේ සහකාරීත්වයෙන්ය. එමෙන්ම මෙවර ප්‍රසංගයේ හටත් විශේෂත්වයන් ලෙස සඳහන් කළ හැක්කේ, උදුම්බරා වසර 1994

ශ්‍රී ලංකාවේ "සරසවි අරම" නමින් සමන්විත නර්තන පාසලක් ආරම්භ කරනු ලැබුවාය. එදා සිට 2003 වසරේ මෙල්බර්න් නුවරට පැමිණෙන තුරුම ශ්‍රී ලංකාවේ ප්‍රසංග ගණනාවක් පැවැත්වූ "සරසවි අරම" නර්තන ආයතනය 2003 වසරේ සිට මෙල්බර්න් නුවර පැවත උපත ලබන්නේ "රංගනඋදුම්බරා" නර්තන කණ්ඩායම ලෙසය. රංගන වසර 1997 දී උදුම්බරාට හමුවන්නේ වින්ඩ් විද්‍යාලයේ දෙවන වසරේ ඉහලම ශ්‍රමික අතරදී ය. රංගන තේරා දෙණි වින්ඩ් විද්‍යාලයේ උපාධිධාරියෙකු වන අතර උදුම්බරා සෞන්දර්ය වින්ඩ් විද්‍යාලයේ උපාධිධාරියෙකි.

1997 වසරේ සිට රංගනයන්, උදුම්බරාට "සරසවි අරම" නර්තන ආයතනය පවත්වාගෙන යාමට විශාල සහයක් විය. ඒ අනුව මේ 2019 වසර රංගන උදුම්බරා යුවල දුවා දරුවන්ට නර්තන උගන්වමින් සම දැනුම් බෙදා හදා ගන්නා 25 වෙනි වසරයි. වසර 25 ක් නර්තන ආචාර්යවරයන් ලෙස සිටුවන් මේ ආ ගමන්මගේ දශක දෙකක් සියෝජනය කරමින් 1994 "සරසවි අරමේ" ප්‍රථම ශිෂ්‍යාව නර්තන විශාරද උපාදි සඳුර් හා 2003, මෙල්බර්න් "රංගනඋදුම්බරා" නර්තන කණ්ඩායමේ ප්‍රථම ශිෂ්‍යාවක් වන අරුණි මාසා මෙහි ප්‍රසංගයේ දෙවන සාගයේ "ශිව පාර්වතී" Ballet අංගයේ පාර්වතී දේවිය හා බදුනාලි වර්ත දෙකට සිටිය ලබා දෙයි. "අපේ මේ දශක දෙක නර්තන ආචාර්යවරයන් ලෙස සාහිත්‍යය කරන මොහොතේ එම දශක දෙක සියෝජනය කරමින් ශ්‍රී ලංකාවේ හා මෙල්බර්න් නුවර මුල්ම ගෝලයන් දෙදෙනෙකු මෙහි ප්‍රධාන වර්ත දෙකට සම්බන්ධ කර සැමීමට ලැබීම රංගනයන්ගේ මගේත් හාගනයන් ලෙස සලකන අතර ඒ පිළිබඳ අප සිහනමාසිව ආධිමිවර වන්නෙහි" උදුම්බර සඳහන් කළාය. මෙල්බර්න් නුවර වසර 16 ක ඉතිහාසයක් ඇති වෘත්තීය මට්ටමේ ප්‍රධාන පෙලේ නර්තන කණ්ඩායමක් වන "රංගනඋදුම්බරා" නර්තන කණ්ඩායම සිවුසියලු ප්‍රසංග, ශ්‍රී ලංකාවෙන් පැමිණෙන ගායනානායිකාවන් සංගීත කණ්ඩායම්, කළු සිලියන්ගේ ප්‍රසංග වලට අමතරව ඕස්ට්‍රේලියානු ප්‍රජාව සමඟ සම්බන්ධව ඉහා දැවැන්ත ප්‍රසංග හා නර්තන සම්මාන උළෙලක් සියෝජනය කළ එකම ශ්‍රී ලාංකීය නර්තන කණ්ඩායම ලෙස ඉතිහාසයට එක්ව ඇත. ඉන් සිපයක් සඳහන් කලොත්,

- ඕස්ට්‍රේලියානු නර්තන සම්මාන උළෙල Melbourne Art Centre
  - පොදු රාජ්‍ය මණ්ඩලීය ශ්‍රීඩා උළෙල
  - බහු වාර්ගික කොමිසම (Multicultural Victoria) නර්තන ප්‍රසංග
  - ග්‍රේට් කුසලාන ලිකට් පරතයේ සමාරම්භක උළෙලේ ශ්‍රී ලංකාව සියෝජනය කළ නර්තනය - Sydney My Music Bowl
- "අප දෙදෙනා නර්තන ගුරුවරුන් ලෙස වසර 25 කමරන මේ වසරේ එම සතුට බෙදා හදා ගන්න, ඉහාම විශේෂිත වූ ප්‍රසංගයක් දැක බලා ගැනීමට අපත් සමඟ එකතු වන මෙන් ඉහාම ආදර ගෞරවයෙන් මිබි සෑමට අප ආරාධනා කරනවා. ඒ වගේම අපත් සමඟ මේ දරුණු මාසයේ ආ ආදරණීය දියණිවරුන්ට, විශාල සැපසිරිම් කරමින් දියණිවරුන්ගේ දෙමාපියන්ට හා නෑමදාමන් අපට උදව් දෙමින් ලහ සිටින නෑදෑ හිත මිත්‍රයින් සියලු දෙනාට අපේ ආදර ගෞරවය පුද දෙනවා. අපෝත්තු මස 31 වන සෙනසුරාදා Georgewood Performing Arts Centre - Ringwood හිදී රංගනමේතන VI - "The Warrior" නර්තන ප්‍රසංගය වේදිකා ගත වෙයි.



**Tickets**  
www.eventtixx.com.au

**සටහන නර්තන විශාරද**  
**උදුම්බරා සංදීපනී රත්නතුංග**

